



## Юбилейная дата – 75-летие советско-французского договора



Юбилейная дата – 75-летие советско-французского договора. Между Францией и СССР 10 декабря 1944 года был подписан советско-французский договор о союзе и взаимной помощи. До этого дня в сентябре 1941 года советское правительство признало Шарля де Голля руководителем «всех свободных французов, где бы они не находились» и изъявило готовность оказывать им помощь и содействие в общей борьбе с гитлеровской Германией и ее союзниками.

Шарль де Голль понимая, что ему и его Временному правительству не хватает международной поддержки, так как у него были постоянные трения в отношениях с США и Великобританией, идея заключения договора или соглашения с Советским Союзом показалась ему предпочтительной со всех точек зрения. В начале декабря 1944 года Шарль де Голль прибыл в Москву для встречи с советским руководством и проведения переговоров с целью выработки условий договора.

Нарком иностранных дел СССР В.М. Молотов и министр иностранных дел Временного



Официальный сайт  
**Следственный комитет  
Российской Федерации**

правительства Французской Республики Ж. Бидо подписали 10 декабря 1944 года договор о союзе и взаимопомощи. Он был заключен на 20 лет с возможностью его продления. Согласно договору, стороны обязались продолжить совместную борьбу до окончательной победы над фашистской Германией, оказывать друг другу помощь и поддержку в этой борьбе всеми имеющимися средствами, не вступать с Германией в сепаратные переговоры и не заключать без взаимного согласия перемирия или мира ни с гитлеровским, ни с каким-либо другим правительством или властью, созданными в Германии в целях продолжения или поддержания политики германской агрессии.

СССР и Франция взяли на себя обязательство не заключать союзов и не принимать участие в коалициях, направленных против одной из договаривающихся сторон. Договор предусматривал также оказание взаимной экономической помощи после войны в целях ускорения восстановления обеих стран.

Подписание договора вызвало большой резонанс во Франции, где было высказано немало добрых и теплых слов в адрес Советского Союза. Председатель Консультативной ассамблеи Ф. Гуэн приветствовал «великое событие, каким является возрождение франко-русского союза». 22 декабря ассамблея единодушно ратифицировала договор, 25 декабря он был ратифицирован и Президиумом Верховного Совета СССР.

Договор о союзе и взаимной помощи с СССР стал для Франции важным шагом в возвращении ее в число великих держав, поднял авторитет ее возрождавшейся государственности и французского народа. Несмотря на то, что Шарль де Голль в 1945 году не участвовал в работе Крымской (Ялтинской) и Берлинской (Потсдамской) конференций глав СССР, США и Великобритании, в их решениях интересы Франции были в основном соблюдены, и активную роль в этом сыграл СССР.

## Изображения



10 Декабря 2019



Официальный сайт  
Следственный комитет  
Российской Федерации

---

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/Proekty/Den-Pobedy/item/1418702>